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Budapest, 2012. július 23.
Tovább hanyatlik a magyar építőipar
A tavalyi, enyhén optimista várakozások ellenére az építőipar 2012-ben sem tud fejlődni, újból – immár hetedik éve – hanyatlásra számítanak az iparág szereplői. Az építőipari vállalatok csökkenő eladásokról és megrendelésekről, valamint tovább romló kapacitáskihasználtsági adatokról számolnak be – derül ki „A magyar építőipar 2012” című kiadványból, melyet a CEEC Research a KPMG magyarországi irodájával együttműködve 100 építőipari vállalat megkérdezésével készített.
A magyar építőipar immár 2006 óta folyamatosan hanyatlik. Előző évben 7,7 százalékos volt a visszaesés (a 2010-es adatokhoz képest), miközben a tavalyi tanulmányban megszólalók az iparág 5 százalékos szűkülésére számítottak. „Egy évvel ezelőtt az építőipari társaságok még arra számítottak, hogy 2012-ben újra növekedési pályára állhat az iparág, most azonban már 7,8 százalékos csökkenést jósolnak. Mindez a nehéz gazdasági környezet eredménye, melyben a beruházások száma is tovább csökken” – kommentálta az eredményeket Jiří Vacek, a CEEC Research igazgatója. 
A jövő évre vonatkozó előrejelzéseikben a cégek nagyon óvatosak: 10 százalékuk nem tudja előrejelezni a szektor teljesítményének alakulását, közel felük szerint további hanyatlás várható. Összességében a válaszadók az iparág 2,2 százalékos csökkenésére számítanak. 
A válaszadók úgy érzik, hogy növekedési lehetőségeik több, tőlük független tényező által korlátozottak. Egyrészt a bürokráciát említik, de gondot okoz az is, hogy nehezen jutnak hitelhez, és a megrendelések száma is csökkent mind a magán, mind az állami szektor részéről. A megkérdezettek 61 százaléka nyilatkozott arról, hogy kevesebb megrendelése van, mint egy évvel ezelőtt. 
2012-ben az építőipar eladásai is csökkennek, átlagosan 7,7 százalékkal. Ennek fő oka továbbra is az, hogy a cégeknek nagyon rövid időszakra, jelenleg mindössze 2,7 hónapra előre vannak szerződéses megrendeléseik. A vállalatok kapacitáskihasználtsága is csökkent az előző évhez képest: 59 százalékra a 2011-es 65 százalékról. 
Mindemellett azonban 2011-hez képest csökkent azoknak a cégeknek az aránya, akik nyereség nélkül, vagy kisebb veszteség mellett is elvállalnak megbízásokat. A megkérdezettek mindössze 31 százaléka nyilatkozott erről, miközben tavaly még 41 százalék volt az arányuk. „A legfőbb oka ennek a változásnak, hogy a vállalatok belátták, hogy ez fenntarthatatlan. Ahhoz, hogy a céget életben tartsák nem elég az, hogy éppen hogy csak az építkezés költségeinek fedezésére kerítsenek újra és újra pénzt“ – tette hozzá Jiří Vacek.

A következő 12 hónap legfontosabb prioritásának a működési hatékonyság fejlesztését tartották a cégvezetők. Ebben a folyamatban a legfontosabb a költségek további leszorítása, de csak az elvárt minimális haszon biztosítása mellett. 
„A magyar építőipar 2012” című tanulmány a www.ceec.eu oldalon ingyenesen letölthető.
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„A magyar építőipar 2012“ című tanulmány a magyar építőipari vállalkozások 100 vezető képviselőjével folytatott telefonos megkérdezés során szerzett információk alapján készült. A beszélgetésekre 2012 júniusában került sor. A teljes mintából végzett elemzésen túl a tanulmány kitér az építőipar szakirányok szerinti vizsgálatára is: a mintát magasépítéssel és mélyépítéssel foglalkozó társaságokra osztottuk fel az elemzésünk során. 
CEEC Research (A Közép- és Kelet- Európa országai építőipara lehetőségeinek kutatása) Közép- és Kelet- Európa országaiban a legnagyobb terjedelmű kutatás. 2005-ben alapították, és azóta ingyenesen bocsájt az érdeklődők rendelkezésére tanulmányokat Közép és Kelet - Európa tíz országa építőiparának aktuális állapotáról és várható fejlődéséről. Minden tanulmányunk és elemzésünk kizárólag a kiválasztott legnagyobb, közepes és kis építőipari vállalatok kulcsfontosságú képviselőivel folytatott rendszeres és strukturált interjúk adatai alapján készül. Az építőipar rendszeres és ingyenes elemzésén kívül a CEEC Research speciális kutatások kivitelezését és az ezzel kapcsolatos tanácsadást is kínálja, az építőiparban tevékenykedő ügyfeleink szükségletei szerint.
A CEEC Research amellett, hogy rendszeres és ingyenes elemzéseket készít az építőiparról, találkozókat szervez az építőipar szereplőinek, amelyen a vezető építőipari vállalatok ügyvezetői, szakmai szervezetek elnökei, építőipari kamarák tagjai, valamint miniszterek és kiválasztott országok államfői vesznek részt.

A KPMG könyvvizsgálati, adó- és üzleti tanácsadási szolgáltatásokat nyújtó társaságok globális hálózata. Tagtársaságaink 152 országban működnek és 145 000 szakembert foglalkoztatnak világszerte. A KPMG-hálózat független tagtársaságai a KPMG International Cooperative-hez, a Svájci Államszövetség joga alapján bejegyzett jogi személyhez kapcsolódnak. A KPMG tagtársaságai jogilag egymástól független, önálló szervezetek, és ennek megfelelően járnak el.   
A KPMG Magyarországon  600 munkatársat foglalkoztat – a KPMG Hungária Kft. könyvvizsgálati szolgáltatásokat, míg a KPMG Tanácsadó Kft. széles körű adó- és üzleti tanácsadási szolgáltatásokat kínál magyar és multinacionális társaságok, kormányzati szervek, valamint külföldi befektetők számára. 
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